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Stadt Schmölln        Schmölln, 19.01.2023 

 
 
P R O T O K O L L  
für die 39. Stadtratssitzung Schmölln am 19. Januar 2023 
 
Zeit:  Donnerstag, 19.01.2023, von 18:30 Uhr bis 20:15 Uhr 
 
Ort:  Mehrzweckraum, 3. OG, Amtsplatz 3, 04626 Schmölln 

 

Anwesenheit 

anwesende Stadtratsmitglieder:  
Schrade, Sven (Bürgermeister) 
Dr. Werner, Gundula (Stadtratsvorsitzende) – Fraktion Neues Forum 
Bär, Markus   – Fraktion Bürger für Schmölln 
Burkhardt, Alexander   – Fraktion SPD 
Degner, Julian   – Fraktion CDU 
Franke, Andy (OTBM Altkirchen)  – Fraktion Wählervereinigung für das neue Schmölln 
Gampe, André (OTBM Nöbdenitz) ab 18:35Uhr  – Fraktion Wählervereinigung für das neue Schmölln  
Gleitsmann, Ralf (1. Beigeordneter)  – Fraktion Wählervereinigung für das neue Schmölln 
Göbel, Jens   – Fraktion Neues Forum 
Göthe, Wolfgang  – Fraktion CDU 
Großmann, Wolfgang  – Fraktion DIE LINKE 
Hippe, Winfried   – Fraktion CDU 
Hübschmann, Klaus (2. Beigeordneter)  – Fraktion DIE LINKE  
Katzenberger, Claus (OTBM Lumpzig)  – Fraktion Wählervereinigung für das neue Schmölln 
Keller, Jürgen  – Fraktion Bürger für Schmölln 
Keller, Katja   – Fraktion DIE LINKE 
Krause, Hans-Jürgen  – Fraktion SPD 
Landgraf, Lutz  – Fraktion Bürger für Schmölln 
Lukasch, Ute   – Fraktion DIE LINKE 
Mielke, Matthias (OTBM Wildenbörten)  – Fraktion SPD 
Plaul, Steffen  – fraktionslos (FDP) 
Radermacher, Roland  – fraktionslos 
Rauschenbach, Claudia   – Fraktion CDU 
Schulze, Simone   – Fraktion CDU 
Dr. Siegmund, Volker   – Fraktion SPD 
Strobel, Ute   – Fraktion DIE LINKE 
Stubbe, Volker   – Fraktion CDU 
Wiswe, Jörg   – Fraktion Wählervereinigung für das neue Schmölln 
 
 
entschuldigte Stadtratsmitglieder: 
Helbig, Stefan   – Fraktion SPD 
Misselwitz, Jörg   – Fraktion Wählervereinigung für das neue Schmölln 
Schröter, Catja  – Fraktion Bürger für Schmölln 
 
 
 

Der Stadtrat Schmölln besteht aus 31 stimmberechtigten Mitgliedern.  
anwesend sind: siehe Tagungsverlauf 
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Gäste: 
 
Frau Rödel – Leiterin Hauptamt 
Herr Sittauer – Amtsleiter Finanzverwaltung 
Herr Erler – Leiter Bauamt 
Herr Gatz – OTBM Drogen 
Frau Biereigel –  Wirtschaftsförderung 
Herr Kühn – IT 
Herr Brendel –  Bauhof 
Frau Meier –  Vorsitzende des Seniorenbeirates 
Frau Wolf –  Seniorenbeirat 
Herr Vierke –  Thüringer Energie- und GreenTech-Agentur  
 
 

 
Bürger:  – 22 
 

Ö f f e n t l i c h e r    T e i l 

 

Tagesordnung:   

1. Eröffnung durch die Vorsitzende des Stadtrates Schmölln und Feststellung der form- und 

fristgerechten Sitzungsladung und Beschlussfähigkeit 

2. Zustimmung zur Tagesordnung (öffentlicher Teil) 

3. Genehmigung der Niederschrift zur 38. Stadtratssitzung am 15. Dezember 2022 (öffentlicher 

Teil) 

4. Informationen des Bürgermeisters der Stadt Schmölln  

5. Fragestunde der Einwohner der Stadt Schmölln 

6. Öffentliche Fragestunde der Stadtratsmitglieder 

7. Bericht zur Tätigkeit des Seniorenbeirates 

8. Sonstiges 

9. Beschlussvorlagen Vorl.Nr.: 

 9.1  Einführung zur Thematik eines Energiemanagements in der Stadt Schmölln V 0794/2023 

   durch die Thüringer Energie- und GreenTech-Agentur (ThEGA)  und  

   Beschlussfassung  

9.2 4. Beratung und Beschlussfassung zur Haushaltssatzung der  

Stadt Schmölln für das Jahr 2023  V 0796/2023 

9.3 Finanzplan mit dem Investitionsprogramm für 2022-2026 V 0797/2023 

9.4. Berufung eines sachkundigen Bürgers für den Sozialausschuss V 0795/2023 

 

 

Die Sitzung findet entsprechend der Hygienevorschriften der aktuell in Thüringen gültigen 

Verordnung zur Regelung infektionsschutzrechtlicher Maßnahmen zur Eindämmung des 

Coronavirus SARS-CoV-2 statt.  
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Verlauf der Tagung: 

 
zu 1 
Eröffnung durch die Vorsitzende des Stadtrates Schmölln und Feststellung der form- und 
fristgerechten Sitzungsladung und Beschlussfähigkeit 
 
Die Tagung wird von der Vorsitzenden des Stadtrates, Frau Dr. Werner, geleitet. Frau Dr. Werner 
eröffnet um 18:30 Uhr die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. Im Anschluss stellt sie die form- 

und fristgerechte Sitzungsladung sowie die Beschlussfähigkeit mit 27 von 31 stimmberechtigten 
Stadtratsmitgliedern fest. 
 
- Gegen diese Feststellung werden keine Einwände erhoben. 
 
 
zu 2.: 
Zustimmung zur Tagesordnung (öffentlicher Teil) 
 
Die Tagesordnung des öffentlichen Teils zur heutigen Sitzung wird von Frau Dr. Werner zur Ab-
stimmung gestellt.  
 
 
Abstimmung:  27 Ja-Stimmen/ 0 Nein-Stimmen/ 0 Stimmenthaltungen  
 (27 anwesende Stadtratsmitglieder) 
 

 Der Stadtrat genehmigt den öffentlichen Teil der o. g. Tagesordnung.  
 
 

 
zu 4.: 
Genehmigung der Niederschrift zur 38. Stadtratssitzung am 15. Dezember 2022 (öffentlicher 
Teil) 
 
Frau Dr. Werner bittet um Abstimmung über die Genehmigung des öffentlichen Teils der Nieder-
schrift. 
 
Abstimmung:   23 Ja-Stimmen/ 0 Nein-Stimmen/ 4 Stimmenthaltungen 
 (27 anwesende Stadtratsmitglieder) 
 
 Der Stadtrat genehmigt den öffentlichen Teil der o. g. Niederschrift. 
zu 4.:  
Informationen des Bürgermeisters der Stadt Schmölln 
 

Herr Gampe kommt 18:35 Uhr, es sind somit 28 Stadtratsmitglieder anwesend. 

 
Herr Schrade informiert: 
 
Ausblick auf das Jahr 2023 
 

 Satzungen 

 Haushaltssatzung 2023 

 Änderung der Hauptsatzung und ggf. GO 

 Verabschiedung einer Feuerwehrgebührensatzung 

 Verabschiedung einer neuen Friedhofsgebührensatzung und Überarbeitung der 
Friedhofssatzung 
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 Erstellung einer Entgeltordnung für alle Bürger- und Vereinshäuser sowie Sportstätten 
 

 Baugeschehen 

 Fortführung Aufbau Trennsystem Nitzschka 

 Abschluss der Dorferneuerung in Zschernitzsch (5. BA) 

 Fertigstellung der Herrmannsbrücke 

 Umsetzung der Dorferneuerungsmaßnahmen in Sommeritz 

 Fassadengestaltung OTH 

 DE Lumpzig wird in diesem Jahr fortgesetzt und abgeschlossen (Bauantrag liegt zur 
Genehmigung im LRA) 

 
Ordnungsamt:  

 Breitbandausbau beginnt über Thüringer Netkom März 2023 (Circet Kabel Service GmbH) 
( Bauanlaufberatung im Februar hierzu) im Schmöllner Stadtgebiet (Nitzschka – Sommeritz 

 LTLT – 25.05.2023 – Anlaufberatung erfolgt – Streckenführung noch nicht endgültig geplant 
Baumaßnahme Bushaltestelle Markt erst Ende Mai (Nach der LTLT) 

  
Bibliothek 

 Neue Öffnungszeiten ab Februar 
Montag nur noch 09:00-12:00 Uhr, dafür dienstags und donnerstags bereits ab 09:00 Uhr 
geöffnet – dienstags und donnerstags weiterhin bis 18:00 Uhr bzw. 17:00 Uhr (donnerstags) 
geöffnet, Freitag bleibt unverändert 

 
Termine: 

 30.01. TA 

 31.01. HA 

 09.02. SR 

 29.04. Marktfest 

 weitere Veranstaltungen siehe Veranstaltungskalender 
 
 
zu 5.: 
Fragestunde der Einwohner der Stadt Schmölln  
 
Herr Morgenstern nimmt Bezug auf den bevorstehenden Flaggentag des Netzwerkes Mayors for 
Peace und fragt nach, wie sich der Bürgermeister zur Lieferung von Waffen in Ukraine positioniere. 
Des Weiteren erkundigt er sich bzgl. neuer Kenntnisse zum Sprengstoffproblemen an dem 
Toilettenhäuschen, der Bücherzelle und dem Aufzug. 
 
Bezüglich der 2. Frage teilt Herr Schrade mit, dass die Polizei die ermittelnde Behörde sei, bei 
dieser sei eine entsprechende Anzeige gestellt worden. Die Schätzung der Kosten belaufen sich 
aktuell auf ca. 20 TEUR für die öffentliche Toilette und ca. 10 TEUR für die Aufzüge. 
 
Zu der 1. Frage informiert er, dass Schmölln Mitglied des Netzwerkes Mayors for Peace sei und 
sich daher am Flaggentag beteiligen werde.  
Er teilt mit, dass seine persönliche Meinung sei, dass es nicht zu Frieden führe, dem Kriegstreiben 
einfach zuzusehen  
 
Auf Nachfrage eines Bürgers teilt Herr Schrade mit, dass das Ordnungsamt aktuell kommissarisch 
geleitet werde. Zu Personalangelegenheiten werde er keine öffentlichen Aussagen treffen. 
 
 
zu 6.: 
Öffentliche Fragestunde der Stadtratsmitglieder 
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Es werden keine Fragen gestellt. 
 
zu 7.: 
Bericht zur Tätigkeit des Seniorenbeirates 

 
Die Stadtratsmitglieder erhielten den Tätigkeitbericht im Vorfeld in Schriftform. Es werden keine 
Fragen gestellt. 
 
zu 8.: 
Sonstiges 
 
Herr Schrade teilt mit, dass die Nachfragen der Fraktion Bürger für Schmölln bzgl. des 
Haushaltsplanes sowie die dazugehörigen öffentlich einsehbar im Ratsinformationssystem 
eingestellt seien. 
 
zu 9. 
Beschlussvorlagen 
 
zu 9.1   
Einführung zur Thematik eines Energiemanagements in der V 0794/2023 
Stadt Schmölln durch die Thüringer Energie- und  
GreenTech-Agentur (ThEGA) und Beschlussfassung 
 

Herr Schrade spricht einführende Worte. 

Herr Vierke macht Anhand der beigefügten Power-Point Präsentation Ausführungen. 

 

Auf Nachfrage von Herrn Landgraf teilt Herr Vierke mit, dass bei einer Optimierung die 

Raumtemperatur während der Nutzung nicht abgesenkt werden soll, sondern bei Nichtbenutzung 

(Nacht, Wochenende) die Heizung runtergefahren werden. Die verschiedenen Heizungsarten werden 

entsprechend beachtet. Es werde sich ran getastet, bis eine optimale Einstellung erreicht werde. In 

den Grafiken der Präsentation seien witterungsbereinigte Verbrauchswerte aufgezeigt. 

 

Auf Nachfrage von Herrn Degner: teilt Herr Vierke mit, dass man sich der aktuellen Situation am 

Fachkräftemarkt bewusst sei. ab 2025 jedoch voraussichtlich eine Verpflichtung bestehe und somit 

eine erfolgreiche Personalsuche sei daher aktuell wahrscheinlicher. 

 

Herr Keller fragt nach, wie die weiteren Schritte nach Ablauf des Projektes im Juni 2023 sind. 

 

Herr Schrade teilt mit, dass es um mehr als 40 Liegenschaften der Stadt Schmölln ginge. Einige von 

diesen werden beispielsweise noch mit fossilen Brennstoffen geheizt. Ziel sei daher auch investive 

Maßnahmen vorzubereiten. Im Förderzeitraum (3 Jahre) bestehe die Möglichkeit auf eine 100% 

Förderung, es sei daher auch möglich die Stelle befristet auszuschreiben. 

 

Herr Schrade verliest die Beschlussvorlage. 

 
Frau Dr. Werner bittet um Abstimmung über folgenden Beschlussvorschlag: 

 

Der Stadtrat Schmölln beschließt, vorbehaltlich der Bewilligung der Fördermittel, den Aufbau 

eines Energiemanagementsystems. 
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Die Verwaltung wird beauftragt, den Aufbau zu organisieren und den kontinuierlichen Betrieb 

sicherzustellen. Dabei ist ein kommunales Energiemanagementsystem („Kom.EMS“) 

zugrunde zu legen. Über den Einführungsprozess und die Ergebnisse ist der Stadtrat 

regelmäßig zu unterrichten. 

 
 
Abstimmung:   27 Ja-Stimmen/ 1 Nein-Stimmen/ 0 Stimmenthaltungen 
 (28 anwesende Stadtratsmitglieder) 
 
 
Beschlussfassung:  Der Stadtrat Schmölln stimmt der Beschlussvorlage zu.  
 
Beschluss-Nr.:  0864/2023 
 

Herr Schrade bittet die Tagesordnungspunkt 9.2 und 9.3 gemeinsam zu beraten. 

- Gegen diese Bitte werden keine Einwände erhoben. 

 

zu 9.2   

4. Beratung und Beschlussfassung zur Haushaltssatzung der  

Stadt Schmölln für das Jahr 2023  V 0796/2023 

 

Herr Schrade macht Ausführungen anhand der Power-Point Präsentation. 

 

Frau Schulze fragt nach, wann bekannt gewesen sei, dass die Haushaltssperre hätte aufgehoben 

werden können. 

 

Herr Sittauer teilt mit, dass dies in den ersten Januarwochen bekannt geworden sei, im Dezember 

wäre dies noch nicht abzuschätzen gewesen. 

 

Frau Keller, Herr Burkhardt, Herr Degner, Herr Gampe und Herr Göbel sprechen sich positiv dem 

Haushalt gegenüber aus. 

 

Herr Keller äußert sich kritisch gegenüber dem Haushalt und teilt mit, dass er diesem nicht zustimmen 

könne. 

 

Herr Schrade verliest die Beschlussvorlage. 

 
Frau Dr. Werner bittet um Abstimmung über folgenden Beschlussvorschlag: 
 
 

Der Stadtrat der Stadt Schmölln beschließt die beigefügte Haushaltssatzung für das Jahr 
2023 mit den Bestandteilen des Haushaltsplans (Gesamtplan, Einzelpläne Verwaltungs- und 
Vermögenshaushalt, Sammelnachweise und Stellenplan) gemäß § 2 Abs. 1 Thüringer 
Gemeindehaushaltsverordnung (ThürGemHV) und die nach § 2 Abs. 2 Ziffer 1. bis 4. und 6. 
ThürGemHV dazugehörigen Anlagen. 

 
 
Abstimmung:   23 Ja-Stimmen/ 4 Nein-Stimmen/ 1 Stimmenthaltungen 
 (28 anwesende Stadtratsmitglieder) 
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Beschlussfassung: Der Stadtrat Schmölln stimmt der Beschlussvorlage zu.  
 
Beschluss-Nr.:  0865/2023 
 

zu 9.3  

Finanzplan mit dem Investitionsprogramm für 2022-2026 V 0797/2023 
 
Herr Schrade verliest die Beschlussvorlage. 

 
Frau Dr. Werner bittet um Abstimmung über folgenden Beschlussvorschlag: 
 

Der Stadtrat der Stadt Schmölln beschließt in öffentlicher Sitzung, den in der Anlage zum 
Haushaltsplan 2023 beigefügten Finanzplan mit dem Investitionsprogramm für 2022 bis 
2026. 

 
Abstimmung:  23 Ja-Stimmen/ 4 Nein-Stimmen/ 1 Stimmenthaltungen 
 (28 anwesende Stadtratsmitglieder) 
 
 
Beschlussfassung: Der Stadtrat Schmölln stimmt der Beschlussvorlage zu.  
 
Beschluss-Nr.:  0866/2023 
 
 
zu 9.4 
Berufung eines sachkundigen Bürgers für den Sozialausschuss V 0795/2023 
 
Herr Degner verließt die Beschlussvorlage und begründet diese. 

 
Frau Dr. Werner bittet um Abstimmung über folgenden Beschlussvorschlag: 
 

Der Stadtrat der Stadt Schmölln beruft gemäß § 19 Absatz 1c der Geschäftsordnung für 
den Stadtrat der Stadt Schmölln und die Ausschüsse Frau Christiane Kruschwitz als sach-
kundige Bürgerin in den Sozialausschuss des Stadtrates für die CDU Fraktion. 

 
Abstimmung:   28 Ja-Stimmen/ 0 Nein-Stimmen/ 0 Stimmenthaltungen 
 (28 anwesende Stadtratsmitglieder) 
 
 
Beschlussfassung: Der Stadtrat Schmölln stimmt der Beschlussvorlage zu.  
 
Beschluss-Nr.:  0867/2023 
 
 
Frau Dr. Werner beendet den öffentlichen Teil zur 39. Stadtratssitzung Schmölln um 20:05 Uhr 
Die Bürger und die Vertreter der Presse verlassen den Sitzungssaal. 
 
 
 
…………………………    …………………………. 
Dr. Werner      Vanessa Heilbeck 
Vorsitzende des Stadtrates    Protokollantin 

 
Im Anschluss wird mit dem nicht öffentlichen Teil fortgeführt. 


